



好友酒后相约 “比武” 落败方受重伤 获胜方被判刑

“好兄弟酒后比武，结果一个重伤，一个获刑。”4月10日，宁波高新技术产业开发区人民法院的法官跟记者说起最近公开审理的一个案子。



案件经过

一个称“很能打” 一个说“比划比划”

事情要从去年秋天说起。

一天，张武(化名)应约到好友李成(化名)家中做客，并在李成住处喝酒吃饭。

到晚上9点，两人干掉了6罐啤酒、2杯杨梅酒，不知怎么就聊起了自由搏击。

张武夸口：“我练过散打，很能打。”

李成有些不服：“我不信，要不我们当场比划比划。”

于是，喝得醉醺醺的两人决定到房间外“比武”，看看谁的“功夫”更好。你出一拳我还一掌，两人用拳头互相击打对方。

张武果然是技高一筹，他出拳击打李成的嘴部、头部，并将李成打倒在地。李成倒地后开始吐血水，张武见状，与他人一起将李成抬入房间，并用毛巾擦去血迹。之后离开了现场。

经鉴定，被害人李成头部受损，损伤程度为重伤二级。被告人张武到案后，如实供述了上述犯罪事实。此后，被告人张武的家属和被害人李成的家属就民事赔偿部分达成协议，并取得被害人李成家属的谅解。

近日，高新区法院就该案进行公开开庭审理，并当庭宣告判决。被告人张武犯故意伤害罪，判处有期徒刑三年，缓刑四年。宣判后，被告人张武未提起上诉，检察院亦未提出抗诉，该案现已生效。

法官说法

正规比武还是普通“比划”？

有读者可能好奇，既然双方自愿比武，怎么打赢了还要以违法犯罪论呢？

法官解释：正规比武和普通“比划”是不同的。在我国，正规比武分成两种，一种是武术赛事，一种是经有关部门备案的民间比武。正规的民间比武，一般要先在公安机关备案，确定合适的比武时间和地点，制订严格的比武规则。显然，本案张武与李成“比划比划”的行为并非正规比

武。在刑法上，帮助别人自杀的行为以故意杀人罪论处；经被害人同意的故意伤害行为，如果不是有益于国家、社会和被害人的，也会认定为故意伤害罪。

被害人对于放弃身体健康利益的承诺具有有限性。因此，若在普通“比划”中出现了严重伤害后果，即使双方签订了所谓的生死状，仍要承担法律责任。

故意伤害还是过失伤害？

“张武的主观目的只是在武艺切磋中获胜，并不是打伤李成，为何构成故意伤害呢？”记者问。

法官说，在“比武”中获胜是事实行为的动机。动机是刺激、促使实施犯罪行为的内心起因或思想活动，不能单从动机来认定是否构成犯罪主观要件，而要从认识因素、有无遇见危害后果可能、意志因素等

方面综合来看。

本案中，张武作为心智成熟的成年人，明知挥拳击打他人头部、面部，可能会伤害他人身体健康甚至危及生命，但仍然实施了击打行为，其对伤害李成身体健康持有放任的间接故意。张武选择了用伤害对方身体的方式去实现动机，在主观上具有故意的罪过。

判实刑还是缓刑？

既然张武已经构成了故意伤害罪，为什么还能判处缓刑呢？

法官介绍，缓刑是附条件地不执行原判刑罚的一种制度，是我国宽严相济刑事政策的具体体现。适用缓刑必须具备一定的条件，主要包括：1. 原判刑罚是拘役或者三年以下有期徒刑；2. 犯罪分子不是累犯或犯罪集团的首要分子；3. 犯罪分子符合犯罪情节较轻、有悔罪表现、宣告缓刑对所居住的社区没有重大不良影响等情形。

在本案中，张武构成故意伤害罪。我国刑法规定，故意伤害致人重伤的，处三年以上十年以下有期徒刑。张武在此前无犯罪记录，认罪态度诚恳，悔罪表现良好，且取得了被害人家属的谅解，可以从宽处罚。经与张武所在社区联系，认为张武平时表现良好，缓刑不会造成重大不良影响，并愿意接收张武进行社区矫正。因此，法院作出了有期徒刑三年、缓刑四年的判决。
首席记者 王颖 通讯员 一壶

买房卖房就上 万家

权威资讯，真实房源，靠谱服务

—— 宁波晚报·万家网正式上线

惊爆特推房源
尽在万家

● 柳汀街617弄 80.27m² 145万
核验码 201808203302030094

● 逸嘉新园 85.25m² 160万
核验码 201903173302050010

更多海量房源请上万家……



覆盖宁波晚报移动端微信矩阵

由宁波日报报业集团旗下的宁波晚报倾力打造的房产交易全媒体专业平台。网站为购房者提供一切同安家置业有关的：买房、卖房、租赁、资讯、业主委托、购房指南、房源信息查询、信息发布等方面的服务。



宁波晚报微信



宁波晚报生活号



宁波晚报地产号



宁波财智圈



宁波宝贝



宁波晚报升学通

扫码或打开宁波晚报官方微信及宁波晚报生活号、宁波晚报地产号、宁波财智圈、宁波宝贝、宁波晚报升学通即可。



合作热线：童老师 13958310118

万家网网址：http://fang.nbwbw.com